

區塊鏈擴大應用 助企業流程數碼化

翹晉科技：建立安全認證平台 跨機構資料共享



企業身份認證
面臨挑戰

▼金管局的工作經驗，讓梁瑋琪具有監管者的視角。



區塊鏈行業
缺跨界人才

求才若渴 在香港區塊鏈產業中，翹晉科技副總裁梁瑋琪是一位視角獨特的管理者。她既非純技術背景，亦非傳統的業務推廣人才，而是擁有橫跨國際企業諮詢、監管實務、風險管理與科技落地的綜合經驗。這使她能從多元角度理解「監管如何審視科技」與「科技如何驅動企業」，成為業內少數能平衡監管與創新的高層管理人。

具會計師行與金管局歷練

梁瑋琪的核心能力源於兩段關鍵經歷：在安永會計師事務所參與全球企業的IT風險管理、流程審計與營運評估，以及在金管局的工作。在安永期間，她與不同行業的跨國企業合作，處理IT安全、內部控制及流程優化，深入了解各地在數據管理、營運模式及風險管控上的差異。

這些經歷讓她全面掌握企業運作、跨部門協作、資訊流動、審計規範與監管要求，並能有效平衡合規與營運效率。她熟悉ISO、COSO等國際標準，理解跨國企業如何應對跨境數據傳輸的挑戰，這些都成為她在翹晉科技設計區塊鏈合規方案的重要基礎。

在金管局的工作則讓她站在監管者視角，參與制定銀行政策、更新制度框架，並監察銀行營運與風險動態。這段經歷讓她深刻體會監管如何評估新科技、如何設定規則，並在推動創新與控制風險之間尋求平衡。她明白金融機構導入新科技的難處，也清楚監管必須兼顧市場穩定、操作風險與用戶權益。

梁瑋琪投身區塊鏈行業，並非追逐熱潮，而是看到這項技術能為合規、審計、風險管理、供應鏈透明度及文件驗證等領域帶來效率革新。她能同時從企業需求、監管框架、技術可行性與市場趨勢等多角度思考，協調各方設計出真正能落地執行的方案。

她的經歷反映出，行業需要的不僅是工程師，更是像她那樣橫跨監管、風險、流程、營運與科技的跨界整合型人才。

- 企業級區塊鏈技術開發
- 跨境合規數據管理
- 提供政府與大型企業的流程數碼化支援方案

梁瑋琪小檔案

現職：翹晉科技副總裁

工作經驗：

安永會計師事務所

- 負責IT風險諮詢、企業風險審核與流程評估

香港金融管理局

- 參與銀行監管政策制定與更新，並直接監察主要銀行營運狀況，執行營運評估與監管督導



▲梁瑋琪認為，香港的區塊鏈應用，宜走向影響民生與企業營運的場景。

區塊鏈應用②

在香港，區塊鏈技術常被市場炒作聲淹沒，許多人視之為金融商品的延伸，或僅是企業的口號。然而，真正能將區塊鏈技術落實到產業、解決實際問題的公司相當稀少。翹晉科技是其中一家務實的企業，針對

不同企業需求，以技術推動流程改革，讓區塊鏈成為可信、透明、可用的基礎建設。

翹晉科技副總裁梁瑋琪認為，香港的區塊鏈應用不應只停留在金融交易或加密資產，而應走向影響民生與企業營運的場景。

大公報記者 麥晉璋

區塊鏈將傳統的「單點認證」升級為「不可篡改的分散式帳本」，建立起強大的信任基礎。梁瑋琪指出，區塊鏈帶來了三大改變：其一，用戶能自主掌控數位身份與認證記錄，不再依賴單一機構，可自由選擇何時提供哪些資料；其二，每次認證都會加上時間標記，記錄在公開透明的賬本上，不可篡改且可追溯，無法事後偽造；其三，基於對技術的信任而非個別機構，不同公司甚至不同國家間的認證，變得更順暢，實現跨組織信任。

傳統系統未接軌現代標準

目前，翹晉科技的業務集中在三大範疇，包括企業級區塊鏈技術開發、跨境合規數據管理，以及協助政府與大型企業推動流程數碼化。翹晉科技提供「看不見，但必須存在」的關鍵基礎設施，例如身份驗證、文件上鏈、跨境安全傳輸、智能流程管理、供應鏈數據透明化等，屬於區塊鏈最核心，且具價值的應用。

梁瑋琪認為，香港企業普遍面對兩個問題，一是傳統系統未與現代標準接軌；二是跨境資料交換難兼顧安全、合規與效率。翹晉科技希望以區塊鏈為可信數據基礎，重新設計資訊流動方式。

目前，香港的區塊鏈應用只停留在金融交易或加密資產，梁瑋琪強調不該如此，應走向影響民生與企業營運的場景。她表示，自創辦以來，翹晉科技定位不只是技術公司，更是企業、政府與技術應用之間的橋樑。

因此，翹晉科技的業務路線十分清晰，透過技術協助政府與企業，建立安全的用戶認證平台，以聯盟鏈提供跨部門、跨企業資料共享，並建構跨境數據傳輸基礎，降低企業合規風險。同時，針對ESG（環境、社會及管治）、數碼文件、醫療、教育證書、法律文件等場景，推出鏈上驗證服務。

跨行業跨地域系統待建立

談及香港未來發展，梁瑋琪表示，業界正從「試點探索」走向「規模化應用」，技術已趨成熟，當前最大挑戰在於建立跨行業、跨地域的標準與生態系統。翹晉科技正致力將這項潛力無窮的技術，轉化為企業即插即用的可靠服務。

事實上，香港有條件成為全球領先的企業級區塊鏈城市，但需要更多敢於落地、勇於實幹的公司。在全球愈發重視合規、數據安全與數碼轉型的時代，香港能否在Web 3.0浪潮中走出自己的道路，除政策支持外，更依賴真正深入產業、掌握核心技術，並理解企業痛點的公司。

灣區求職者數碼驗證 杜絕假學歷

速辨真偽

大灣區跨境業務日益頻繁，企業在身份認證上遇到不少難題，尤其在法規與合規層面存在限制。梁瑋琪指出，大灣區面對「一個灣區，三套標準」的信任障礙，在跨境招聘和資格審查上尤其明顯。求職者常因不同城市系統和規範，被重複要求提交學歷、資格及工作證明；企業和招聘機構則因缺乏統一核驗標準，難以快速辨別文件真偽。

梁瑋琪解釋，問題主要源於兩方面：一是技術和規範不統一，例如各地電子證書格式、電子簽章和驗證方式不同；二是各地對個人私隱和數據出境的法律要求不同，企業缺乏既合法又高效的方法，只能以繁複步驟降低風險。結果是求職者需反覆提交資料，企業則投入更多人力與成本核實，仍難以完全杜絕假文件。

跨域認證須司法配合

她強調，現行的第三方公證和紙本核驗方式成本高、效率低，且存在依賴單一機構的信用風險及文件造假隱憂。紙本遞交與人手核對既耗時費力，一旦中心化機構出問題，信任鏈便可能斷裂，而紙本或簡單電子檔案仍有偽造可能。

為此，翹晉科技已在大灣區完成跨境招聘試點，讓求職者將經區塊鏈驗證、建基於可信基礎的學歷及職業資格電子證書，直接授權發送給招聘機



▲企業和招聘機構因缺乏統一核驗標準，難以快速辨別文件真偽。

構，實現即時驗證真偽與審核紀錄，大幅提升招聘效率和信任度，同時降低成本和人力負擔。不過，梁瑋琪表示，跨境電子認證的障礙，已從技術層面轉向法規與合規層面。大灣區涉及多個司法管轄區，數據主權和法律效力互認成為核心難題，尤其在網上訴訟領域，電子身份與證據的不可否認性是關鍵。

她強調，業界需與監管部門緊密合作，透過試點和示範案例，推動建立跨地域的認證標準互認機制。未來必須以跨司法轄區均認可的技術，確保線上提交的電子證據、簽署的法律文書及當事人電子身份的真實性與唯一性，這不單是商業便利所需，更是構建未來數字化法治社會的基礎。

技術符合審計監管 才能融入企業核心

新聞分析

過去幾年，區塊鏈相關報道多聚焦於交易所、NFT及Web 3.0熱潮，翹晉科技卻展現出另一種企業面貌。這家公司不自詡為革命者，也不以虛擬貨幣術語推廣理念，而是專注於流程、文件、政策、監管、審計、跨境標準與數據治理，這些看似不夠「吸睛」的範疇，其實正是香港最需要的部分。



▲香港區塊鏈的突破，應來自能與制度共存、能與監管對話等的技術與團隊。

計、符合法規並保障用戶，便永遠無法融入企業核心。

多年來，香港談論Web 3.0時多強調「破舊立新」，卻較少正視「如何與現有制度共存」。本地區塊鏈行業一直缺乏能把技術帶入制度框架的專業人士。現實中，不少企業正面對歐盟、新加坡、美國的數據合規壓力，香港的科技公司能否提供符合國際審計與監

管要求的方案，將決定香港能否成為「可信數據紐」。翹晉科技正致力填補這些缺口。

從翹晉科技身上可見，香港區塊鏈的真正突破，不會來自某種代幣或新平臺，而是來自能與制度共存、能與監管對話、能與企業長期並行的技術與團隊。這種務實而深入的發展方向，或許正是香港在Web 3.0浪潮中穩步向前的關鍵。

數據面臨國際合規壓力

梁瑋琪曾經在安永處理國際企業的內部審計與IT風險，也曾在金管局監督大型銀行營運。這種背景讓她審視科技時，不只着眼於概念，更重視風險、制度與可持續性。她一再強調，任何科技若不能通過審